
正多边形与圆

一、选择题

1．（2016·江苏南京）己知正六边形的边长为2，则它的内切圆的半径为
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答案：B

考点：正六边形、正三角形的性质，勾股定理。

解析：如下图，由正六边形的性质知，三角形AOB为等边形三角形，

所以，OA＝OB＝AB＝2，AC＝1，由勾股定理，得内切圆半径：OC＝[image: image4.wmf]3


[image: image5.png]I

A%v




二、填空题

1．（2016.山东省威海市，3分）如图，正方形ABCD内接于⊙O，其边长为4，则⊙O的内接正三角形EFG的边长为　2[image: image1.wmf]
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【考点】正多边形和圆．

【分析】连接AC、OE、OF，作OM⊥EF于M，先求出圆的半径，在RT△OEM中利用30度角的性质即可解决问题．

【解答】解；连接AC、OE、OF，作OM⊥EF于M，

∵四边形ABCD是正方形，

∴AB=BC=4，∠ABC=90°，

∴AC是直径，AC=4[image: image64.jpg]AjA A



[image: image8]，

∴OE=OF=2[image: image65.jpg]


[image: image9]，∵OM⊥EF，

∴EM=MF，

∵△EFG是等边三角形，

∴∠GEF=60°，

在RT△OME中，∵OE=2[image: image66.jpg]


[image: image10]，∠OEM=[image: image67.jpg]


[image: image11]∠CEF=30°，

∴OM=[image: image68.jpg]


[image: image12]，EM=[image: image69.jpg]


[image: image13]OM=[image: image70.jpg]


[image: image14]，

∴EF=2[image: image71.jpg]
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故答案为2[image: image72.jpg]
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2．（2016·江苏连云港）如图，正十二边形A1A2…A12，连接A3A7，A7A10，则∠A3A7A10=　75°　．
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【分析】如图，作辅助线，首先证得[image: image75.jpg]


[image: image19]=[image: image76.jpg]


[image: image20]⊙O的周长，进而求得∠A3OA10=[image: image77.jpg]


[image: image21]=150°，运用圆周角定理问题即可解决．




【解答】解：设该正十二边形的圆心为O，如图，连接A10O和A3O，




由题意知，[image: image78.jpg]= Z



[image: image22] =[image: image79.jpg]


[image: image23]⊙O的周长，




∴∠A3OA10=[image: image80.jpg]


[image: image24]=150°，




∴∠A3A7A10=75°，




故答案为：75°．
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【点评】此题主要考查了正多边形及其外接圆的性质及圆周角定理，作出恰当的辅助线，灵活运用有关定理来分析是解答此题的关键．




三、解答题
1. （2016·四川成都·9分）如图，在Rt△ABC中，∠ABC=90°，以CB为半径作⊙C，交AC于点D，交AC的延长线于点E，连接ED，BE．

（1）求证：△ABD∽△AEB；

（2）当[image: image82.jpg]


[image: image26]=[image: image83.jpg]


[image: image27]时，求tanE；

（3）在（2）的条件下，作∠BAC的平分线，与BE交于点F，若AF=2，求⊙C的半径．

[image: image84.jpg]=] =



[image: image28]
【考点】圆的综合题．

【分析】（1）要证明△ABD∽△AEB，已经有一组对应角是公共角，只需要再找出另一组对应角相等即可．

（2）由于AB：BC=4：3，可设AB=4，BC=3，求出AC的值，再利用（1）中结论可得AB2=AD•AE，进而求出AE的值，所以tanE=[image: image85.jpg]


[image: image29]=[image: image86.jpg]


[image: image30]．

（3）设设AB=4x，BC=3x，由于已知AF的值，构造直角三角形后利用勾股定理列方程求出x的值，即可知道半径3x的值．

【解答】解：（1）∵∠ABC=90°，

∴∠ABD=90°﹣∠DBC，

由题意知：DE是直径，

∴∠DBE=90°，

∴∠E=90°﹣∠BDE，

∵BC=CD，

∴∠DBC=∠BDE，

∴∠ABD=∠E，

∵∠A=∠A，

∴△ABD∽△AEB；

（2）∵AB：BC=4：3，

∴设AB=4，BC=3，

∴AC=[image: image87.jpg]


[image: image31]=5，

∵BC=CD=3，

∴AD=AC﹣CD=5﹣3=2，

由（1）可知：△ABD∽△AEB，

∴[image: image88.jpg]=4



[image: image32]=[image: image89.jpg]


[image: image33]=[image: image90.jpg]


[image: image34]，

∴AB2=AD•AE，

∴42=2AE，

∴AE=8，

在Rt△DBE中

tanE=[image: image91.jpg]


[image: image35]=[image: image92.jpg]==



[image: image36]=[image: image93.jpg]


[image: image37]=[image: image94.jpg]


[image: image38]；

（3）过点F作FM⊥AE于点M，

∵AB：BC=4：3，

∴设AB=4x，BC=3x，

∴由（2）可知；AE=8x，AD=2x，

∴DE=AE﹣AD=6x，

∵AF平分∠BAC，

∴[image: image95.jpg]
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∴[image: image97.jpg]
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[image: image43]，

∵tanE=[image: image100.jpg]


[image: image44]，

∴cosE=[image: image101.jpg]31




[image: image45]，sinE=[image: image46]，

∴[image: image47]=[image: image48]，

∴BE=[image: image49]，

∴EF=[image: image50]BE=[image: image51]，

∴sinE=[image: image52]=[image: image53]，

∴MF=[image: image54]，

∵tanE=[image: image55]，

∴ME=2MF=[image: image56]，

∴AM=AE﹣ME=[image: image57]，

∵AF2=AM2+MF2，

∴4=[image: image58]+[image: image59]，

∴x=[image: image60]，

∴⊙C的半径为：3x=[image: image61]．
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